



## Александръ Платоновичъ Барсуковъ.

**Е**ще не пришло время писать полную біографію братьевъ Барсуковыхъ, которые такъ много дали русской исторической литературѣ, но мнѣ хочется подѣлиться собственными воспоминаніями о только-что ушедшемъ въ вѣчность—Александрѣ Платоновичѣ.

Покойный родился въ 1839 году, 4 декабря въ Тамбовской губ. и происходилъ изъ стариннаго дворянскаго рода, начало котораго, какъ выражался самъ покойный, теряется во мракѣ таинственной Мещеры.

Дѣтство свое онъ провелъ у отца въ сельцѣ Ивановкѣ Козловскаго уѣзда среди „крѣпостной“ обстановки, которая, однако, благодаря личному присутствію барина и благородству его характера, не носила той мрачной окраски, которая, въ большинствѣ случаевъ, была ей присуща.

Давъ сыну образованіе въ Воронежскомъ кадетскомъ корпусѣ, родители рѣшили, что обязанности ихъ исполнены вполнѣ, и что теперь онъ самъ долженъ зарабатывать себѣ кусокъ хлѣба.

И съ этого момента начинается трудовая жизнь, полная лишений и заботъ о своемъ сколько-нибудь человѣческомъ существованіи. Единственно, что было опорой какъ въ то время, такъ и въ послѣдующіе годы,—это неизсякаемое братское чувство, которое неразрывно связывало между собой всѣхъ четырехъ братьевъ.

Какъ смотрѣлъ А. П. на жизнь въ свои молодые годы, хорошо видно изъ его письма къ брату, Ивану Платоновичу<sup>1)</sup> отъ 1-го октября 1875 г.

<sup>1)</sup> 1844—1906 гг. Изъ трудовъ его особенно выдается: „Іннокентій Митрополитъ Московскій“ и „Графъ Муравьевъ Амурскій“.

Вотъ что писалъ онъ:

„Я никогда не забуду того времени, когда мы жили вмѣстѣ, въ томъ же приходѣ Филиппа Митрополита <sup>1)</sup>), въ которомъ и теперь находитесь.

Жили мы, можно сказать, припѣваючи, не мудрствуя лукаво, подъ невидимымъ покровомъ Божіимъ. И хотя было тепло и щей ъшь, не ъшь, а вечернія наши чаепитія уже дѣйствительно вспомнишь съ удовольствиемъ.

А, между тѣмъ, службишки нельзя же было назвать ни легкими, ни хорошо вознаграждавшими трудъ. Но мы не задумывались надъ этимъ, а старались только воспользоваться хорошенько нѣсколькими часами досуга, чтобы съ свѣжими силами снова приняться за ту же работу, что и вчера.

Мы никогда не требовали отъ жизни невозможнаго и съ покорностью довольствовались лишь тѣмъ, что она могла намъ дать, по нашему чину. Мы старались считать себя ниже другихъ, и тѣмъ скорѣе привлекали къ себѣ, нежели отталкивали отъ себя и такихъ лицъ, которыхъ, при всей своей кажущейся невзрачности, впослѣдствіи оказывались, однако, очень и очень полезными людьми. Наконецъ, мы сердечно вѣрили въ близость Божію и крѣпко держались заповѣди Христовой: „не о единомъ хлѣбѣ человѣкъ живъ бываетъ“.

Вотъ тѣ нехитрыя правила, изъ которыхъ мы почерпали нравственную силу и бодрость. Потому мы находили время и наработаться вдоволь, и выспаться, и гостей принять, и въ гостяхъ побывать, и покутить, и почитать.

Какъ, однако, ни беахитростны эти нехитрыя правила, но и они не достаются человѣку даремъ. Для этого нужно пожить, много пожить съ людьми. Мы съ тобою, какъ обточенные, обмытые голышки. Чего, чего не обтерлось объ насть.

Въ концѣ концовъ, я теперь, напримѣръ, смѣло поручусь за себя, что съумѣю устроиться въ какой—угодно глухи и, конечно, не сталъ бы безплодно бредить о роскошномъ Петербургѣ.

Нравственно развитой человѣкъ, прожившій на свѣтѣ тридцать лѣтъ съ большими хвостомъ, можетъ и долженъ искать развлечений въ самомъ себѣ.

Что и говорить, внѣшняя обстановка великое дѣло, но надлежитъ устраивать эту обстановку самому, а не ожидать этого отъ другихъ и не грезить о томъ, что, при другихъ обстоятельствахъ, невозможно получить.

<sup>1)</sup>) Въ Москвѣ.

Смѣшно сѣтовать на то, что встрѣчаешься съ такими людьми, а не съ такими, которые походили бы на тѣхъ, съ коими я сошелся или сдружился тогда-то. Жизнь безконечно разнообразна. Одни и тѣ же проявленія ея никогда не повторяются буква въ букву. Въ томъ-то и заключается мудрость житейская, чтобы умѣть ориентироваться при всякомъ положеніи, на всякомъ мѣстѣ; умѣть извлекать изъ настоящаго все, что только можно извлечь изъ него. Что же касается будущаго или прошедшаго, то это не живые элементы, на нихъ ничего не построишь прочнаго. Къ нимъ пріятно обращаться только въ минуты Кейфа.<sup>1</sup>—

Нельзя было предположить, что изъ блестящаго офицера, какимъ былъ А. П. въ молодости, образуется впослѣдствіи историкъ, кропотливо и съ любовью разбирающій древнія рукописи. Вліяніе ли старшаго брата, Николая Платоновича<sup>1)</sup>, съ которымъ мирно прожилъ всю свою жизнь А. П., или же прирожденное влечение, сдѣлали такой переворотъ въ душѣ молодого офицера—рѣшить трудно. Но во всякомъ случаѣ, съ того времени, какъ онъ усердно погрузился въ старину родной земли, можно было смѣло сказать, что и здѣсь онъ попалъ въ свое теченіе и поплылъ по нему вплоть до конца жизни.

Я не буду перечислять всѣхъ литературныхъ трудовъ А. П. Скажу нѣсколько словъ о двухъ главныхъ: „Разсказы изъ русской истории XVIII вѣка“ и „Родъ Шереметевыхъ“.

Въ первомъ изъ нихъ особенно отразился живой, прекрасный языкъ покойнаго А. П., такъ мѣтко и красиво очертившій эпоху XVIII столѣтія. Другой его обширный трудъ: „Родъ Шереметевыхъ“ приближается по типу къ „Жизнь и труды М. П. Погодина“ его брата Н. П. Та же оригинальная манера изложенія, когда авторъ заставляетъ говорить про данную эпоху самихъ же дѣйствующихъ лицъ. Это не есть въ то же время сборникъ сырого материала, сложенного въ кучу, но всюду чувствуется тонкое знаніе источника, который приводится, и умѣлое расположеніе всего добытаго изъ архива.

Покойный А. П. принадлежалъ къ тому типу стариинаго покроя консерваторовъ, которые на первое мѣсто въ общественной жизни ставятъ честность. Будучи убѣженнымъ монархистомъ, онъ всегда съ любовью высказывался, какъ помнится мнѣ, о новомъ представительномъ началѣ, входящемъ въ нашу государственную жизнь. Самъ горячо любившій родину, онъ

<sup>1)</sup> 1832—1906 гг. Авторъ: „Жизнь и труды М. П. Погодина“ и др. сочиненій.

отъ души привѣтствовалъ все, что клонилось на пользу ея, независимо отъ того, съ правой или лѣвой стороны, шло первое начинаніе.

До конца дней своихъ А. П. былъ глубоко вѣрующимъ человѣкомъ. Истинное убѣженіе, что лишь Промыслъ Божій руководитъ всѣмъ на землѣ, составляло сущность его бытія. Онъ не былъ слѣпымъ исполнителемъ обрядовъ церкви, но не только на словахъ, но и на дѣлѣ старался приблизиться къ великой заповѣди Христа о любви къ ближнимъ. Какъ старый холостякъ, онъ, казалось бы, могъ замкнуться въ своей собственной жизни и погрязнуть въ мелочахъ ея; но и этого мы не видимъ у А. П. Имѣя очень скромный заработокъ, котораго едва хватало на научные занятія, А. П. все-же находилъ возможнымъ отрывать отъ себя, чтобы помочь семье умершаго брата И. П., и, такимъ образомъ, провелъ черезъ весь университетскій курсъ одного изъ своихъ племянниковъ.

Мнѣ особенно памятна наша предпослѣдняя встрѣча весной 1909 г. въ Петербургѣ, когда я принесъ А. П. послѣдніе листки указателя къ „Жизнь и труды М. П. Погодина“.

Онъ сидѣлъ въ гостиной, такъ называемой „каѳедральной“ за газетой. Дружески обнялъ меня и благодарилъ за помощь. Въ послѣдующей затѣмъ бесѣдѣ А. П. старался убѣдить меня, что наука и религія всегда идти вмѣстѣ и не должны быть другъ съ другомъ въ разладѣ, что религія облагораживаетъ человѣчество, является свѣточесмъ въ исканіи истины. Затѣмъ онъ благословилъ меня на новое поприще, и мы разстались.

Къ смерти А. П. относился совершенно спокойно и скептически смотрѣлъ на медицинскія пособія. Богу угодно было, чтобы онъ умеръ почти внезапно, почти безболѣзенно. До послѣдняго времени онъ отличался прекраснымъ здоровьемъ, и никто не далъ бы ему его 75 лѣтъ. Въ ночь на 14-ое апрѣля онъ почувствовалъ недомоганіе и утромъ у него была кровавая рвота. Но все-же онъ всталъ и по обычай занимался. Около 8-хъ часовъ дня прислуга услыхала шумъ въ его комнатѣ, и, прибѣжавъ, нашла А. П. на полу безъ сознанія; но онъ скоро пришелъ въ себя и тутъ только послалъ за докторомъ. При паденіи А. П. расшибъ голову, и, когда докторъ сдѣлалъ ему перевязку, А. П. шутя отдалъ приказаніе прислугѣ говорить всѣмъ, что онъ драился на дуэли и раненъ.

По понедѣльникамъ у него обыкновенно собирались знакомые и играли въ бриджъ. И въ этотъ понедѣльникъ, 14-го апраля, прїѣхалъ къ нему С. Т. Филипповъ и былъ очень уди-

вленъ, заставъ его лежащимъ на диванѣ, съ повязкой на головѣ. На вопросъ: „Что съ Вами?“ А. П спокойно отвѣтилъ: „Пришелъ мой чередъ“. При С. Т. Филипповѣ съ нимъ сдѣлался приступъ грудной жабы, и, когда призванный докторъ сказалъ С. Т. Филиппову, что не ручается, что больной проживетъ ночь, С. Т. предложилъ А. П. причаститься, на что онъ съ радостью согласился.

Когда извѣщенная телеграммой вечеромъ пріѣхала его племянница, онъ на слова утѣшенія, съ улыбкой проговорилъ: „Нѣтъ, все кончено. Пришелъ мой чередъ. Довольно, пожилъ“. Ему давали дышать кислородомъ, дѣлали вспрыскиванія, такъ какъ обезсиленное внутреннимъ кровоизлѣяніемъ сердце отказывалось работать, но А. П. укоризненно отмахивался отъ всего этого рукой и говорилъ: „Зачѣмъ это? Это совсѣмъ неинтересно! Мнеъ нужно отходную“. И все время, пока читали отходную, онъ держалъ въ рукахъ свѣчку и молился, а потомъ пожелалъ со всѣми проститься. Полное сознаніе и ясное расположение духа не оставляло его до послѣдней минуты. Попросилъ пить и, выпивъ воды, съ улыбкой сказалъ: „Это на дорожку“. Въ 1 ч. 37 мин. ночи А. П. тихо отошелъ къ Господу.

Прожить такъ красиво, цѣльно и умереть съ улыбкой, значитъ быть спокойнымъ за свое прошедшее.

М. Барсуковъ.

